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У В О Д

Ка да ка же мо мост, нај че шће ми сли мо на обје кат ко јим се 
спа ја ју две оба ле ре ке, по то ка, удо ли на. По сто је раз ли чи ти мо-
сто ви: ка ме ни, бе тон ски, же ле зни, др ве ни и ви се ћи. Они су под-
ло жни про па да њу од зу ба вре ме на, а из ло же ни су и ра за ра њи ма 
од стра не љу ди по му ће не све сти у рат ним при ли ка ма, ми ни ра-
њем или бом бар до ва њем, без раз ми шља ња ка ко су мо сто ви ва-
жни за жи вот чо ве ка и ко ли ко је не и мар ског тру да уло же но у 
њи хо ву град њу.

Ме ђу тим, чи та оц ове књи ге, док раз ми шља о мо сто ви ма, 
ко ји по пра ви лу сво јом ле по том и зна ча јем бу де ду бо ке емо ци је, 
те шко ће по ми сли ти да по сто ји је дан спе ци фи чан мост ко ји одо-
ле ва свим на ве де ним злим на ме ра ма. Тај мост је књи га као што 
је ова, дра ги чи та о че. За пи си у њој су трај ни, за сва вре ме на. 
Књи га спа ја са да шњост са про ху ја лим вре ме ни ма, ви ше или ма-
ње раз дво је не пре де ле, по том ство – са сво јим пре ци ма, са свим 
њи хо вим суд би на ма, мо рал ним и етич ким вред но сти ма.

Књи га спа ја све ду хов не и пси хо фи зич ке ка рак те ри сти ке 
нас и на ших пре да ка, у јед ну це ли ну ко ја да је сми сао жи во ту. Из 
ово га из ви ре пун сми сао и по ру ка књи ге.

Основ ни циљ књи ге је, да чи та о ца уве де у раз ми шља ња о 
сво јим пре ци ма, њи хо вом за ви ча ју, љу ди ма – дру го ви ма из ра не 
мла до сти, о школ ским да ни ма… Она под се ћа на де во јач ке да не 
и вре ме на мом ко ва ња, же нид бе, уда је, ства ра ње но вих по ро ди ца 
и по ко ле ња. Под се ћа на леп, а и те жак жи вот, на те шка вре ме на 
кроз ко је се мо ра ло про ћи. Она под се ћа и на мно га зла ко је чо век 
чо ве ку чи ни. Књи га, не са мо што под се ћа, већ је нај по сто ја ни ја 
од свих мо сто ва у вре мен ској про ла зно сти чо ве ка. Ова гра ђе-
ви на ће над жи ве ти и бе тон ске и же ле зне мо сто ве. Ми ни ра ње и 
бом бар до ва ње не мо гу је уни шти ти, јер ће би ти ра су та на сто ти-
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на ма ме ста. Над жи ве ће љу де, мно ге ге не ра ци је, та ко да ће пре ко 
ње бу ду ћа по ко ле ња про у ча ва ти свој раз вој ни пут, а ти ме ства-
ра ти ра зу мљи ви ју осно ву за ход у бу дућ ност. То је пун сми сао и 
глав ни циљ ове књи ге.

Пи са ти о свом за ви ча ју исто вре ме но је ла ко и те шко. Ла ко-
ћа до ла зи из огром них емо ци ја из се ћа ња о про шло сти. Та шу ма 
осе ћа ња за тр па ва на ше ми сли, а мо же и да пре кри је моћ ра ци-
о нал ног раз ми шља ња. Јед но став но, чо век по ста не нео д лу чан 
шта све од сил них чи ње ни ца тре ба угра ди ти у текст, а да оста не 
објек ти ван, да чи ње ни це очи сти од су бјек тив но сти и да се по ка-
жу у ко ли ко-то ли ко објек тив ном све тлу. При то ме, док је пи сан 
текст, не пре кид но ми је би ло при сут но са зна ње да сва ки чи та-
лац, на ро чи то онај ко ји је по ре клом из Бо сне, има лич не емо ци је 
на осно ву сво јих се ћа ња, и да ће он та се ћа ња стал но упо ре ђи ва-
ти са свим оним што је на пи са но у књи зи.

Да би се евен ту ал на ра зи ла же ња у се ћа њу чи та ла ца са са-
др жа јем књи ге, све ла на ми ни мум, опре де ли ли смо се да се што 
ви ше љу ди и из во ра по да та ка укљу чи у ње ну из ра ду, би ло као 
ка зи ва чи, са ку пља чи пи са них чи ње ни ца или ауто ри пи са них 
тек сто ва, и да са зна ња до ко јих се на тај на чин до ђе, по слу же 
као осно ва за пи са ње тек сто ва књи ге. У том ци љу, по шли смо 
од Про јек та за из да ва ње књи ге о Мла де но ву, на ко ме се ра ди ло 
ви ше ме се ци. Про је кат је усво јио Из да вач ки од бор, и по ње му 
је књи га на пи са на уз из ве сна од сту па ња у окви ру та ко зва них 
аутор ских сло бо да.

Пре са стан ка Из да вач ког од бо ра, опре де ли ли смо се да иде-
ју и са др жај Про јек та за из ра ду књи ге о Мла де но ву про ве ри мо 
на јед ном ши рем ску пу ви ђе ни јих љу ди ко ји са да жи ве или су 
жи ве ли у Мла де но ву. Тај скуп је одр жан у дру гој по ло ви ни мар-
та 2009. го ди не и кон сти ту и сан као Ини ци ја тив ни од бор. Јед но-
гла сно је са мно го ре чи охра бре ња при хва ћен про је кат. Име но-
ван је Из да вач ки од бор, ко ји ће во ди ти про цес из ра де и из да ва-
ња књи ге. Не ки од по зва них на са ста нак Ини ци ја тив ног од бо-
ра из оправ да них раз ло га су из о ста ли, али су те ле фон ски да ли 
по др шку про јек ту, са гла сност да бу ду чла но ви Ини ци ја тив ног 
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од бо ра и по ну ди ли по треб ну по моћ да се књи га ура ди. Чла но-
ви Ини ци ја тив ног од бо ра су: Ми лан Ку мо вић, Во јо Аг ба ба, Са-
во Јо ка но вић, Са во Ба јић, Алек сан дар Ба јић, Ми ли ца Је ли чић, 
Дув њак др Ко ста, Бор ко вић Ни ко ла, Ше шум Сло бо дан, др Јакс 
Ми хај ло, Дув њак Мар ко – Би ли, Ко по ња Дра гој ло, Спре мо Вла-
ди мир, Кр не тић Мар ко, Ве ле мир Ву кан, Ру дић Јо во, Ни кић др 
Ста ни слав, Сви тли ца мр Гој ко, Ма лић мр Ми ла дин, Пет ко вић 
др Ла зар, Ра да ко вић Ра до мир, Кумовић др Младенко, Ве ле мир 
Си мо и Ксе ни ја Краљ.

Гло бал но узев ши, иако је књи га о се лу Мла де но ву, у цен-
тар смо ста ви ли чо ве ка – Мла де но вља ни на и све ве за но за ње-
га: по ро ди ца, ку ћа, уче ње пи сме но сти и школ ско обра зо ва ње, 
ба вље ње спор том и укуп ним обра зо ва њем чо ве ка као дру штве-
не је дин ке. Прет хот но је об ра ђен за ви чај пре да ка по ро ди ца ко је 
жи ве у Мла де но ву: Ку прес, Гла моч и Бо сан ска Кру па. Иако има 
ма њи број по ро ди ца ко је ни су по ре клом из ових кра је ва, због 
слич но сти ка рак те ри сти ка за ви ча ја и ма лог бро ја до се ље ни ка, с 
раз ло гом ни је дат исти трет ман тим за ви чај ним ме сти ма. Об ра-
ђен је ге о граф ски по ло жај за ви чај них про сто ра, ре љеф, кли ма, 
уда ље ност за ви ча ја од Мла де но ва, пси хо фи зич ке ка рак те ри сти-
ке љу ди, оби ча је као и узро ке ко ји су до ве ли до та ко ма сов ног 
пре се ља ва ња – ко ло ни за ци је. По што је Мла де но во но ви на зив 
за се ло Бу кин, ко јег су из гра ди ли ста ро се де о ци Нем ци, об ра-
ди ли смо не ке ка рак те ри сти ке за ви ча ја тих Не ма ца, исто ри јат 
се ла пре и по сле до се ља ва ња Не ма ца, њи хо вог до ла ска, из град-
ња се ла Бу кин, ге о граф ске и дру ге ка рак те ри сти ке се ла. Да ље 
смо ишли хро но ло шким ре дом. Опи са ли смо огром не на по ре у 
при ла го ђа ва њу до се ље ни ка на но ву сре ди ну, ко ја је ге о граф ски, 
кли мат ски и у свим дру гим аспек ти ма усло ва за жи вот са свим 
дру га чи ја од њи хо вих за ви ча ја. За тим су за бе ле же не основ не 
ка рак те ри сти ке из жи во та до се ље ни ка у Мла де но во, си сте ма-
ти зо ва не у по себ ним по гла вљи ма, та ко да чи та лац стек не што 
пот пу ни ју сли ку о Мла де но ву и љу ди ма ко ји су до шли да у ње-
му жи ве. Опи са ли смо раз вој од 1946. го ди не вре ме на ко ло ни-
за ци је, до да нас: при вре ду, шко лу – обра зо ва ње, кул ту ру, спорт, 
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со ци јал не при ли ке и дру штве но-по ли тич ки жи вот у се лу. Сви 
за пи си у књи зи, о до га ђа ји ма и раз во ју се ла, у же љи да их от-
ме мо од за бо ра ва, ра ђе ни су на осно ву што објек тив ни јих чи ње-
ни ца. Текст је пи сан с на ме ром да бу де што ра зу мљи ви ји, лак за 
чи та ње, та ко да чи та лац из Мла де но ва или ко ји је по ре клом из 
овог се ла, оста не са ути ском да је уло же ни труд на из ра ди ове 
књи ге оправ дан, и да ју је вре де ло на пи са ти.

Књи га је на пи са на за хва љу ју ћи ве ли ком бро ју ка зи ва ча-све-
до ка, а ни је их мо гу ће све спо ме ну ти. Ме ђу тим, већ на овом ме-
сту, уз ве ли ку за хвал ност на огром ном до при но су тре ба на ве сти 
име на са рад ни ка-ка зи ва ча:

Јо ка но вић Са во –
Ко па ња Дра гој ло –
Дув њак Ма ра – уда та Би ла но вић –
Ше шум Сло бо дан –
Ај ду ко вић Бо шко –
Ру дић Јо во –
Бо го љуб Бо шњак –
Си мо Бо шњак –
Ко ва че вић Мир ко –
Ро квић Ми лу тин –
Ме сел џи ја Бо ја – уда та Пја но вић –
Три фу но вић Мир ко Но ви Сад –
Ба јић Са во –
Ба јић Алек сан дар –
др Би ла но вић Ру жи ца –
Ра да ко вић Ра до мир-Ра де –
др Јакс Ми хај ло –
Ивић Ми ле ва уда та Ма лић –

Тре ба ода ти по себ но при зна ње свим ауто ри ма по је ди них 
по гла вља јер су пред пи са ње тек сто ва, уло жи ли ве ли ки труд у 
ис тра жи вач ком ра ду, тра же ћи чи ње ни це и по дат ке у пи са ним 
из во ри ма, ар хи ва ма и сл. да би мо гли на пи са ти што ве ро до стој-
ни је текст свог по гла вља.
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Та ко ђе тре ба ода ти при зна ње Из да вач ком од бо ру, ко ји се са-
стао ви ше пу та, усво јио про је кат из ра де књи ге и ажур но пра тио 
ње го ву ре а ли за ци ју, ре ша ва ју ћи отво ре на пи та ња у ра ду на књи зи.

По себ ну за хвал ност ду гу јем Са ве ту Ме сне за јед ни це Мла-
де но во, на че лу са пред сед ни ком Си мом Бо шњак, ко ји је на кнад-
но при хва тио про је кат за из ра ду књи ге о Мла де но ву, при хва тио 
укуп ни дво го ди шњи рад на ре а ли за ци ји про јек та и укљу чио три 
сво ја пред став ни ка, као чла но ве у Из да вач ком од бо ру.

За хва љу јем се на вр ло ко рект ној са рад њи го спо ђи Ја сни 
Дув њак из Срем ских Кар ло ва ца и Ве ри ци Тра и ло вић, ко је су ми 
пру жи ле дра го це не услу ге у тех нич ко-дак ти ло граф ским по сло-
ви ма, и ти ме олак ша ла из ра ду ове књи ге.

На кра ју ис ти че мо по себ ну за хвал ност спон зо ри ма, ко ји су 
на ве де ни у при ло гу књи ге, из да вач кој ку ћи „Про ме теј“ – Но ви 
Сад на до при но су ка ко би ова књи га угле да ла све тлост да на, и 
до спе ла до чи та о ца.
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ИзДАВАчкИ ОДБОР

Слева на десно: Дувњак Марко – Билан, Вајагић Миодраг, Кнежић 
Слободан – Кочија, Дувњак др Коста, Агбаба Војо, Бајић Саво – бивши 

секретар МЗ, Борковић Никола, Петковић др Лазар, Краљ Ксенија, 
Кумовић Милан, председник Одбора, Бошњак Симо, Бајић Александар, 
Кљајић Душан – бивши председник МЗ, Јокановић Саво, Спремо Владо, 

Малић Миладин, Лугоња Војко. На слици недостају следећи чланови 
Одбора: Рудић Јово, Дувњак Милан, Јакс Михајло и Шешум Слободан

Ини ци ја тив ни од бор за из ра ду Мо но гра фи је о се лу Мла де-
но во са стао се 24. апри ла 2009. го ди не у осмо го ди шњој ско ли 
се ла.Том при ли ком је иза бран Из да вач ки од бор, ко ји се до ју на 
2011. го ди не са стао ви ше пу та.

Ини ци ја ти ву за са зи ва ње Ини ци ја тив ног од бо ра су да ли 
Дув њак др Ко ста, Ми лан Ку мо вић и Во јо Аг ба ба. Већ на пр вом 
са стан ку Из да вач ког од бо ра иза бран је Ми лан Ку мо вић за пред-



18

сед ни ка Од бо ра , а Са ва Јо ка но вић за ње го вог за ме ни ка. На том 
са стан ку Из да вач ки од бор је усво јио Про је кат за из ра ду књи ге о 
Мла де но ву , чи ји је аутор Дув њак др Ко ста. По овом про јек ту је 
књи га ура ђе на уз из ве сна про ши ри ва ња у то ку ра да ко ја су до-
при не ла ква ли те ту кни ге.

По зи ву да ра ди на овој дра го це ној гра ђи о се лу Мла ден ло во, 
ода зва ли су се број ни са да шњи и бив ши ста нов ни ци Мла де но ва. 
При хва ти ли су се од го вор ног по сла пре ма сво јим мо гућ но сти-
ма, а во ђе ни же љом да се ко нач но о Мла де но ву по ја ви зна чај ни-
ји пи са ни текст, да ли пун до при нос и по моћ ауто ру књи ге да би 
се књи га по ја ви ла у фор ми и об ли ку ко ји да нас има мо. Све до ци 
смо да се то ком свих прет ход них де це ни ја од до ла ска на ших по-
ро ди ца из Бо сне, 1946 го ди не, на ове про сто ре ни су по ја ви ли 
ова кви обим ни ји тек сто ви о се лу. Је ди но тре ба ис та ћи ди плом-
ски рад Бо го љу ба Бо шња ка на те му: „Про ме не у дру штве ном 
жи во ту ко ло ни ста из Бо сан ске Кра ји не на се ље них у се ло Мла-
де но во”, ко јег је 1967. го ди не од бра нио на фа кул те ту за со ци о-
ло ги ју у Бе о гра ду. Вредно је указати на текстове у сеоским но-
винама „Младеново” у којима се само парцијално белеђе вађни 
догађаји из села. Први број изашао је децембра 1999. и за наред-
них девет година издато је 25 бројева са 300 страница текстова о 
људима и догађајима из села. Због недостатка средстава новине 
су престале да излазе децембра 2008. године.

Тре ба ис та ћи да се од мах и са за до вољ ством укљу чио у рад 
на књи зи Вла ди мир Спре мо, ко ји је го ди на ма бе ле жио и при ку-
пљао пи са не тра го ве и све до че ња о про шло сти на шег се ла. Та ко-
ђе је и Ми лан Ку мо вић ви ше го ди шње бе ле шке о спор ту у Мла-
де но ву ста вио на рас по ла га ње ауто ру књи ге и сам уче ство вао у 
пи са њу по гла вља о спор ту. Пет ко виц др Ла зар је вр ло струч но 
и ефи ка сно об ра дио по гла вље о здрав ству у се лу. Бор ко вић Ни-
ко ла је по себ но до при нео у обез бе ђе њу ин фор ма ци ја о ма те ри-
јал ним и со ци ал ним при ли ка ма у се лу. Аг ба ба Во јо, као жи ви 
све док је на пи сао текст ко јим се ја ко до бро ра све тља ва ју при ли-
ке Дру гог свет ског ра та као и Ру дић Јо во ко ји је на пра вио за пис 
ка зи ва ња уче сни ка у на род но о сло бо ди лач ком ра ту 1941–1945. 
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го ди не. Са во Јо ка но вић је дао из у зе тан до при нос сво јим све до-
че њи ма о ни зу до га ђа ја, опи са них у ви ше по гља вља књи ге, а и 
лич но је на пи сао обим не при ло ге кни зи, ко ји јој да ју из у зет ну 
исто риј ску вред ност, као на при мер: спи сак ко ло ни стич ких по-
ро ди ца, спи сак ста ро се де ла ца, спи сак рат них и вој них ин ва ли-
да, итд. Лу го ња Во јо је на пи сао при клад ну По е му о до се ља ва њу 
Кра ји шни ка и њи хо вом жи во ту у Мла де но ву.

Сем на ве де них ауто ра по је ди них тек сто ва, аутор књи ге Дув-
њак др Ко ста је у Уво ду на вео је дан број жи вих све до ка ко ји су 
сво јим усме ним ка зи ва њи ма пи са ним до ку мен ти ма и фо то гра-
фи ја ма да ли ве о ма озби љан до при нос да кни га бу де што пот пу-
ни ја и да при ка же што ре ал ни ју сли ку о љу ди ма и до га ђа ји ма 
у се лу, кроз пе ри од дуг око 55 го ди на, 1946–2010. г. Од бор је 
ра дио по сло ве из сво је над ле жно сти пру жа ју ци пу ну по др шку и 
по моћ ауто ру књи ге.

Иако је још у са мом по чет ку ра да на књи зи, у Про јек ту за 
из ра ду књи ге, би ло пред ви ђе но ме сто Ме сне за јед ни це се ла, као 
но си о ца вла сти, то се тек оства ри ло ка да је пред сед ник Ме сне 
за јед ни це по стао Си мо Бо шњак. Си мо је 02. 06. 2010. го ди не 
ауто ру књи ге до нео обим ну ар хив ску гра ђу из при вред ног жи-
во та се ла, на рав но фо то ко пи је ори ги нал них до ку ме на та. Тим се 
Ме сна за јед ни ца прак тич но укљу чи ла у по сло ве на из ра ди књи-
ге. Од мах по том Са вет Ме сне за јед ни це је при хва тио пред ло ге 
Из да вач ког од бо ра, да Ме сна за јед ни ца бу де на ру чи лац Про јек-
та, да Из да вач ки од бор по ста је њен ор ган са по сто је ћим пра ви-
ма пред ви ђе ним у Про јек ту за из ра ду књи ге. Ме сна за јед ни ца је 
та да име но ва ла и три сво ја чла на у Из да вач ки од бор.

Са вет Ме сне за јед ни це на свом са стан ку од 24. 03. 2011. 
го ди не усва ја Уго вор из ме ђу Ме сне за јед ни це и ауто ра књи-
ге, ко јим су утвр ђе ни прав ни окви ри за све по сло ве ка ко би се 
књи га на вре ме за вр ши ла. Но ви са став Из да вач ког од бо ра, са 
предсттав ни ци ма Ме сне за јед ни це, на сед ни ци од 20. 04. 2011. 
го ди не је при хва тио де таљ ну ин фор ма ци ју ауто ра Дув њак др 
Ко сте о за вр шет ку по сло ва на пи са њу и са др жа ју књи ге. Том 
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при ли ком је Од бор при хва тио Из да вач ку ку ћу „Про ме теј”, Но ви 
Сад за из да ва ча књи ге.

Да на 10. 05. 2011. го ди не са чи њен је Уго вор о за јед нич ком 
из да њу књи ге: „Хро ни ка бач ког се ла на Ду на ву Мла де но во” из-
ме ђу Из да вач ке ку ће „Про ме теј” и Ме сне за јед ни це Мла де но-
во. Овим уго во ром је де фи ни сан ти раж књи ге, 1000 при ме ра-
ка, обим књи ге од 480 ку ца них стра ни ца уз до дат них пре ко 200 
фо то гра фи ја, ква ли тет па пи ра, по ве за, ко ри ца, тех нич ко и умет-
нич ко ре ше ње и рок за вр шет ка књи ге до 31. 07. 2011. го ди не. 
Аутор је књи гу пре дао, при пре мље ну за из да ва ча у пи са ном и 
елек трон ском об ли ку у пр вој по ло ви ни ма ја 2011. го ди не, са ско-
ро свим сли ка ма и њи хо вим опи си ма. Сли ке су дра го це на гра ђа 
књи ге, вред ни све до ци опи са них љу ди и до га ђа ја.

Из да вач ки од бор се за хва љу је ауто ру књи ге, који је био 
стрпљив, упоран и тактичан извршни менаџер на успешној 
реализацији пројекта за издавање ове књиге, ауто ри ма по је ди них 
тек сто ва у књи зи на уло же ном тру ду и из у зет ној пре да но сти на 
по сло ви ма да се ова књи га ура ди. По себ но се Одбор за хва љу је 
и свим оним љу ди ма ко ји су усме но или пи сме но све до чи ли о 
до га ђа ји ма и љу ди ма об у хва ће ним у тек сто ви ма књи ге. По себ ну 
за хвал ност ода је мо спон зо ри ма ко ји су обез бе ди ли бу џет за по-
кри ва ње свих тро шко ва из ра де и штам па ња књи ге. На овом ме-
сту ис ти че мо ге не рал ног спон зо ра Ми ла на Дув ња ка, ко ји је од ра-
стао у Мла де но ву, а са да жи ви и ра ди у Франк фур ту у Не мач кој и 
глав ног спон зо ра зе мљо рад нич ку за дру гу „овре нац”, Мла де но во 
и ње ног ди рек то ра Си му Бо шња ка. На кра ју, Од бор се за хва љу је 
Из да вач кој ку ћи „Про ме теј” Но ви Сад, чи ји је вла сник и ди рек-
тор Зо ран Ко лун џи ја ко ји је у мла до сти жи вео у Мла де но ву, на 
ква ли тет но ура ђе ном по слу на из да ва њу ове књи ге, ко ја оста је 
по том ству, ка ко је аутор у уво ду књиге ре као, као мост из ме ђу ге-
о граф ских про сто ра, вре ме на и ге не ра ци ја, мост ко ји зуб вре ме на 
или људ ска ба ха тост не ће мо ћи да раз о ре. Хва ла.

Пред сед ник Из да вач ког од бо ра 
Ми лан Ку мо вић




